

目之一，共有上千台设备和上万个控制点，任何一台设备和控制点出现问题，都可能造成全系统停车，给公司带来重大的经济损失，并影响下游企业正常运转。对此，云天化天安化工合成氨制造中心党支部充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，把支部建在车间（班组）上，党员主动领命成立课题攻坚小组，3年取得18项技术创新成果。

在党建引领下，省属国有企业快速发展，截至2022年12月底，省属国有企业资产总额3.11万亿元，同比增长10.79%；净资产8777.26亿元，同比增长10.1%；实现利润总额205.34亿元。

选优配强 打造高素质干部人才队伍

企业高质量发展，归根结底是人才高质量发展。省委书记王宁强调，人的问题不解决，国有企业就办不好。要鲜明树立选人用人导向，着力培养有情怀、懂管理、会经营的优秀企业家，加快提升专业化能力，健全市场化选人用人机制，把国有企业领导人员队伍建好、管好。

近年来，省委组织部、省国资委、省属国有企业上下联动，通过常态化开展一线考察识别干部、加强企业领导人员交流力度、实施干部专业能力提升计划等方式，选派人员出省培训、出省挂职锻炼、参加专题研修，在优化营商环境一线、生产一线、吃劲岗位培养锻炼干部，不断提升干部队伍专业素质，扩充企业领导人才“蓄水池”。同时大力实施“人才强企”战略，不断加大高层次人才培养引进力度，积极探索多渠道引才育才，通过开展市场化选聘试点、拓宽外部董事来源渠道、搭建人才创新平台等方式，引入了一批“高精尖缺”人才。

此外，各省属国有企业结合实际选贤任能、广纳贤才。云天化集团注重培养选拔进取心强的干

部，让有志者有位；云南省煤炭产业（煤化）集团有限公司建立员工职级职务双通道，启动实施58个岗位竞争上岗，不断优化干部结构；云南省投资控股集团有限公司制定“鲲鹏人才”选用培养管理机制，常态化对干部配备需求和储备需求、储备情况进行分析研判……

云南省贵金属新材料控股集团有限公司（以下简称“贵金属集团”）是云南唯一成立研究生院的省属企业。该企业把“人才强企”作为重要发展战略，通过创建国际国内人才服务站和研发机构、试点多区域建立“人才飞地”、设置“引才伯乐激励”等方式，集聚了一批行业科技领军人才和创新团队，全面构建产学研相结合的人才培养体系。具有强大人才支撑力的贵金属集团，承担了全国80%以上的关键材料研究和试制，支持国家“嫦娥系列”等重大工程，多次获得国家部委颁发的突出贡献奖。

如今，省属国有企业高质量发展的干部人才支撑整体提升，企业领导人员队伍建设稳步加强，人才创新平台建设扎实推进，市场化用人机制不断健全完善。2022年，省国资委配合省委组织部为委管企业配备领导人员17名、选聘职业经理人283人。

正风肃纪 推动清廉国企建设

加强党风廉政建设不仅关系到企业生存和发展，而且影响着企业的形象和职工的切身利益。省委书记王宁强调，要落实全面从严治党主体责任，毫不放松加强国有企业党的建设，毫不放松推进国有企业党风廉政建设，始终保持惩贪肃腐的高压态势，坚决堵住国资国企监管漏洞，营造风清气正的企业政治生态和良好发展环境。

自“清廉云南”建设开展以来，在省委组织部、省纪委省监委指导下，省国资委以党风廉政建设为抓手，结合“作风革命效能革命”和“清廉云南”行动，积极开

展“清廉国企”建设。通过实行第一议题制度、开展“查、补、强”专项行动、纠治“四风”等17项具体举措，深入推进违规经营投资调查处理、境外腐败治理等专项政治工作，突出以案示警、以案促改，持之以恒构建风清气正的良好政治生态。在此基础上，省属国有企业结合自身实际，探索打造一系列清廉建设品牌。

自2020年以来，云南锡业集团（控股）有限责任公司（以下简称“云锡集团”）一体推进“三不腐”，通过整治矿山采掘、采购供应、销售贸易等重点领域腐败问题，创新实施云锡“黑名单”制度、“双人会客制”等举措，内防外堵斩断权力腐败链条，推动云锡集团由浊转清。“这些举措看似是‘紧箍咒’，实际上是‘防护服’，能让干部职工‘清’装上阵，在廉洁的环境中放手干事创业。”云锡集团纪委副书记李劲松说。

在企业进行自我革命的同时，省国资委也积极织好国资监管“防护网”，护航省属国有企业健康发展。

国资监管一直是省国资委的重点工作内容，从20世纪90年代开始，省国资委就构建了管资产与管人、管事相结合的国资监管体系，并不断建立完善现代企业制度。党的十八大以来，省国资委进一步加强国资监管力度，组建了国有资产投资公司、国有资产运营公司，打造了业务监督、综合监督和责任追究“三位一体”监督闭环，采取审计监督、巡察监督、专项监督、事前监督、事中监督等方式，不断健全国资监管体系、加强省属国有企业合规内控体系建设，实现从“管资产”到“管资本”的转变，并实现国有资本保值增值。

“监督要伴随企业经营全过程，我们会定期对企业进行评价、跟进、控制，第一时间发现风险点，查处违法违规行为，确保国企‘清’装上阵，实现高质量发展。”省国资委监督处相关负责人说。

本刊记者 曾永会